

# 2023 年市人大代表建议和政协提案 办理工作总结

今年以来，在市委、市政府的坚强领导下，在市人大、市政协的指导下，长宁区以贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神和考察长宁工作重要指示要求为工作主线，将市政府关于做好市人大代表建议和政协提案的各项要求贯彻到具体工作中，全年所有建议提案均按照主办件 3 个月、会办件 1 个月的要求按时办结。现将市“两会”期间建议提案办理工作有关情况汇报如下：

## 一、基本情况

今年，我区共收到市人大代表建议 4 件，市政协提案 3 件，其中主办件 1 件、会办件 6 件。我区及时接收、确认，并主动与代表、委员及相关各主、会办单位进行沟通联系，7 件市人大代表建议和政协提案已全部办结，按期办结率、答复规范率和主动公开率均达到 100%，主动公开件均在区政府网站“政务公开”专栏提供查询服务。1 件主办件中，第 0564 号政协提案“关于综合行政执法之社区治理的数字化转型的建议”办理结果为“解决或采纳”。

## 二、主要做法

### （一）坚持领导牵头办，筑牢办理工作基础

长宁区政府高度重视建议提案办理，按照“三个亲自”的原则开展办理工作，即区领导亲自部署办理工作、亲自参与办理工作、亲自审核答复意见。除区政府常务会议专题听取汇报的常规动作外，区政府主要领导、分管领导对我区承

办的6个市级建议、提案逐一进行阅批，对分办意见进行审核，对答复意见提出指导建议。区领导通过办理工作大会、办理协商专题会、走访调研、见面会等形式，更加主动、更加深入地参与到办理过程中，切实体现了政府认真回应代表委员意见建议的诚意和努力。

## **（二）坚持高质量办理，提高办理工作实效**

**一方面，严格考核制度。**根据《2023年度市管党政领导班子绩效考核工作实施方案》《2023年度办理市人大代表建议和政协提案工作考核评估实施方案》相关要求，优化区绩效考核方案，适当提升建议提案办理工作在区绩效考核中所占分值，以绩效考核为指挥棒，进一步增强各承办单位办理自觉、提高重视程度。同时在办理工作大会上，对办理工作成效明显的部门予以通报表扬。**另一方面，促进规范办理。**制作并下发《建议提案办理工作主要流程图》，确保“定任务、定责任、定标准、定时限”。同时，对近三年来的建议提案标题进行词频分析，梳理了10个办理工作热点供部门参考，确保承办单位在答复建议提案时流程规范、口径一致。

## **（三）坚持全流程跟踪，聚焦重点建议提案**

“一江一河”建设是近年来市委、市政府的重点工作，2022-2023年，我区收到的17个建议提案中有6件围绕苏州河滨水公共空间改造相关工作，占到三分之一。针对这一批关注度高、反复出现的重点建议提案，长宁区不以办结为终点，在办复之后，今年又结合建议提案“回头看”工作，严格落实“办前、办中、办后”沟通协商机制，向提出宝贵意见的代表、委员汇报工作成效，并邀请代表委员实地考察苏

州河华政段建设成果、收集他们对区下一步工作的意见建议。

针对我区今年唯一一个主办件“关于综合行政执法之社区治理的数字化转型的建议”，区主要领导张伟同志在分办阶段就亲自关心，要求“区城管执法局、城运中心会同各街镇，认真研究委员提案，进一步提升执法管理效率，及时解决相关诉求。”在办理过程中，我区将“办提案”和“抓落地”相结合，邀请委员参观长宁区城管综合执法勤务平台，反复与委员对接沟通、完善办理思路，通过“两网融合”整合数据资源、做强做实社区工作室等举措推动提案落地见效。

下一步，长宁区将进一步提高思想认识，上下协同、勇于担当，继续抓好建议提案办理工作，努力在解决难点热点问题上下功夫，在完善办理工作长效机制上下功夫，在让代表委员满意上下功夫，推动建议提案办理工作再上新台阶。

附件：2023 年长宁区承办市人大代表建议和市政协提案办理情况

长宁区人民政府  
2023 年 10 月 31 日

附件

## 2023 年长宁区承办市人大代表建议和市政协提案办理情况

序号	类别	承办类型	编号	提出人	标题	办理结果
1	人大代表建议	会办	0395	朱晨	关于加快推动轨交 17 号线东延伸工程建设的建议	会办意见已提交
2	人大代表建议	会办	0419	朱光	有关推送上海文化品牌、五个一工程奖、文华奖获奖作品以及红色文化、江南文化主题文艺作品进入海派文化建筑举行沉浸式展演，形成“上海文化”整合传播的建议	会办意见已提交
3	人大代表建议	会办	0828	张蕴	关于进一步整体提升苏州河岸线景观灯光的建议	会办意见已提交
4	政协提案	主办	0564	陈启军	关于综合行政执法之社区治理的数字化转型的建议	解决或采纳

5	政协提案	会办	0506	李永杰， 洪流，王 罗清	关于加快实施外环西段交通功能提升工程的建 议	会办意见已提 交
6	政协提案	会办	0395	郭为禄， 游闽键， 薛峰等	关于建设法治教育博物馆，打造上海法治文化传 播协同创新平台的建议	会办意见已提 交